

自觉总结经验 不断推进财政工作

李 力

今年十月一日是新中国成立四十周年。在这四十年中，财政工作取得了很大成绩，当然，也发生过一些失误和经历过某些坎坷曲折的道路，很有必要自觉地总结各个历史时期的一些主要经验教训，以改进财政工作。

我国的财政工作，一直是在党的直接领导和关怀下进行的。新中国刚刚建立，党中央和毛主席就发出了为争取国家财政经济状况的根本好转而斗争的伟大号召，及时地统一了财政经济工作，发动群众开展了深入的增产节约运动和“三反”、“五反”斗争，很快地把国民党遗留下来的恶性通货膨胀刹住了，稳定了物价，实现了财政收支平衡，恢复了国民经济。不仅取得了抗美援朝的胜利，而且还逐步开始了以156项重点工程为主轴的发展国民经济的第一个五年计划。那时民心相当安定，各项事业蒸蒸日上。我想，简要地回顾这一段历史，就是要从这些实践中吸取有益于发展社会主义事业的宝贵经验，使我国的建设事业在新的历史条件下不断发展。

当然，我国的财政工作也发生过一些失

误，有些失误是财政工作自身难以左右的问题。例如，“大跃进”中一度出现的“浮夸风”，“文化大革命”中连续不断的“停产闹革命”，这些错误波及到了各个领域，财政工作也不例外。党的十一届三中全会以后，并经过十二大和十三大，对建国以来党的若干历史问题做了结论。并且制定了以经济建设为中心、坚持四项基本原则、实行改革开放的基本路线。经过十年的努力，我国社会主义各项事业出现了前所未有的蓬勃发展的新局面。

但是，在赵紫阳同志主持国务院和党中央工作期间，什么“赤字无害论”、“通货膨胀刺激国民经济发展论”等伴同资产阶级自由化思潮一时甚嚣尘上，很多人的思想被搞乱了。社会总需求超过了总供给，致使物价明显上涨，影响了社会的安定。这对酿成今年春夏之交在部分城市发生的动乱和北京的反革命暴乱也是有联系的。反革命暴乱平息后，由于赵紫阳的错误而造成的工作失误正在纠正，治理整顿的方针得以进一步贯彻执行。

目前，在经济领域中值得重视的问题是，有

(1949年—1985年)财政工作历史中，对“赤字无害论”曾作了批判，指出有的人不区别中国同外国的不同经济情况，提出“赤字无害论”的主张，自然是行不通的。西方资本主义国家的问题是生产过剩，市场萧条，社会供给总量超过社会需求总量；中国的问题是商品短缺，社会需求总量超过社会供给总量。因此，财政赤字，在西方国家有可能在一定时期刺激

需求，刺激经济；而在中国，它只能是加剧社会总供给和社会总需求矛盾。所以，财政工作一定要从中国的国情出发，坚持量力而行，收支平衡的方针。

在庆祝建国四十周年之际，回顾四十年来的财政工作，谈一点看法和感想，难免有不妥之处。

正本清源

把搅乱了的思想观念端正过来

许毅

今年十月一日，是新中国成立40周年，也是平息北京反革命暴乱后第一个国庆节。我学习了党的十三届四中全会公报和邓小平同志的重要讲话后，认识到十三届四中全会公报实际上是国际共运史上一个社会主义战胜资本主义的战报，具有深远的国际意义。全面地深入贯彻十三届四中全会精神，在财政经济战线上就要认真地彻底执行十三届三中全会有关治理经济环境、整顿经济秩序、全面深化改革的方针。我认为治理经济环境、整顿经济秩序、全面深化改革是防止政治经济危机，正确实现改革开放的保证，他同平息反革命暴乱具有同等的伟大意义。因为我们财政经济的大好形势由于赵紫阳支持和纵容的资产阶级自由化的冲击已陷入困境。消费、积累双膨胀，财政、信贷双赤字，市场价格双轨制（实际上是多轨制、无轨制），银行的双包制，是扭曲经济运行机制，造成混乱，引发困难的根源。因而治理、整顿和深化改革必须从正本清源入手，只有彻底清算被搅混了被歪曲了的谬论，如通货膨胀有益论、赤字无害论、多元经济结构论、投资主体多元论、消费推动论、资本增殖机制主导

论、一切向钱看论、价格双轨论、生产资料公有制同商品经济矛盾论、社会主义失败论等等，只有正本清源，才能扭转被扭曲了的经济运行机制，才能把被搅乱了的思想观念端正过来，从而把经济秩序重新纳入到社会主义有计划的商品经济的轨道。在这里我们要特别指出的是，违反社会主义原则的一切向钱看论和违反价值规律的价格双轨制，乃是制造社会不正之风的风源，也是国民收入流失的祸根。这是当前国营企业发生生产滑坡、资金紧张、成本上升、利润减少、亏损扩大、财政任务完不成、扩大赤字、增发债券的根源。这些教训国际上是不乏先例的，我们必须牢记。所以必须坚持四项基本原则，坚持改革开放，下定决心，不要迁就。要当机立断、取消双轨制价格，实行重要生产资料专营，加强计划性，限制自发性，取缔一切投资倒把，堵塞流通中流失国民收入的漏洞，调整经济结构，对企业实行税利分流，对地方实行分税制，用以重建财政。我认为这是财经工作中正本清源的一个极为重要的关键，也是清政养廉、治理社会不正之风的一副良药，即治本之道。

的同志虽然拥护治理整顿的方针，但在自己管辖的范围内却又不惜代价继续扩大基建规模，甚至擅自进行未被批准开工的大中型项目。有的同志虽然也批判“赤字无害论”和“通货膨胀刺激国民经济发展论”，但在自己管辖的范围内，却既打赤字预算，又想增加贷款继续未完工程建设，等等。总之，说是要同中央保持一致，而往往是有令不行，有禁不止。这种情

况如果改变不了，有的政策、法令就很难贯彻落实。

毛主席说“加强纪律性，革命无不胜”。希望各级领导同志以此律己，同时，以此严格要求所管辖的地区和部门。我们有了正确的路线和方针政策，再有一个好的党风，不断总结经验，社会主义事业就会更加欣欣向荣。